Nom :

Dossier 1
La préhistoire

Période historique : La préhistoire

e Paléolithique -2 500 000 a-10 000
e Néolithique -10 000 a -3 300

Evolution des premiers étres humains
e Homo rudolfensis (L’homme du lac Rudolphe au Kanya) (-2 500 000 a - 1 600 000)
e Homo habilis (L’homme habile) (-2 400 000 a -1 500 000)
e Homo ergaster (L’homme artisan) (-1 800 000 a-1 125 000)
e Homo erectus (L’homme qui se tient debout) (- 1 350 000 a-175 000)
e Homo heidelbergensis (L’homme de Heidelberg) (-500 000 a -250 000)
e Homo neandertalentis (L’homme de la vallée de Neander, en Allemagne) (-300 000 a -
30 000)
e Homo sapiens (L’homme intelligent, c’est-a-dire moderne) (-200 000 a aujourd’hui)

Qu’est-ce qui différencie le paléolithique et le néolithique?
La facon de travailler la pierre différencie ces deux ages.

Caractéristiques du paléolithique
e Mode de vie nomade :

e Cela signifie que les especes humaines restent dans un lieu aussi
longtemps qu’elles trouvent de la nourriture pour satisfaire a leurs
besoins.

e L’espece humaine doit sa survie a sa capacité de construire des abris, de
confectionner des vétements, de fabriquer des armes et de prendre soin des
autres.

¢ Son nom signifie «<ancien age de pierre»
e Les outils sont fabriqués en pierre taillée.
¢ Le corps humain subie plusieurs transformations.

Caractéristiques du néolithique
e Mode de vie sédentaire :

e Cela signifie que les populations s’installent de facon permanente au méme endroit.

¢ Pourquoi? Parce que les conditions climatiques qui se sont créées a la fin de la
derniere période glaciaire, il y a environ 12 000 ans avant notre ere, ont été propices a
la sédentarisation.

e Grace a la sédentarisation la population humaine va augmenter considérablement
parce que les gens se nourrissent mieux. Dong, ils vont vivre plus longtemps et vont
avoir plus de bébés.




Son nom signifie «<nouvel dge de pierre»

Il y a une activité intense au niveau du cerveau.

Les outils sont fabriqués en pierre polie.

Croissant fertile (région du Moyen-Orient) : Endroit tres fertile et 1" groupe humain

sédentaire.

e Origine de I'agriculture : [l y a 14 000 avant notre ére, il y aura une abondance de
nourriture dans le croissant fertile. Donc, les premiers groupes d’étres humains vont
s’installer de facon permanente. Vers 10 000 avant notre ére, les villageois commencent a
cultiver la terre grace a la domestication des plantes et des animaux.

e Création des premiers villages

= Mallaha (situé dans le Jourdain, en Israél)

= Mureybet (rive gauche du fleuve Euphrate, en Syrie)

= (Catal Hoyiik (en Turquis)

e Caractérisiques:
o Maisons-forteresses collées les unes sur les autres faites en
briques crues.
o Environ 5 000 habitants
o Grande production et beaucoup d’échanges
o Taches quotidiennes exécutées sur les toits

» Dans certains villages, nous verrons apparaitre la premiere forme d’hiérarchie
sociale. Pourquoi? Parce que nous avons retrouvé dans les vestiges des bijoux et
des objets précieux.

¢ Les déesses-meres : L’étre humain représente des dieux. Il donne une apparence humaine a
ces divinités. Il les représente a I'aide de statuette. Les déesses-meres sont tres importantes,
car elles représentent la fécondité. On la vénérait pour avoir suffisamment d’enfants
pour aider a cultiver les champs et avoir une meilleure récolte.

o L’obsidienne était une pierre tres importante. Elle était au cceur des échanges commerciaux,
car cette pierre était coupante comme du verre et servait a la fabrication de poignard.

Plusieurs caractéristiques de la société néolithique existent encore aujourd’hui. Voici se que
nous avons garder de cette société.
¢ Ladivision du travail est toujours présente aujourd’hui.
e Les métiers et les professions sont diversifiés. Chaque personne accomplit une petite
tache dans I'’ensemble des activités humaines de sa communauté.
¢ Nous dépendons encore des autres pour se nourrir, pour se soigner, pour se déplacer, pour
fabriquer des objets.



